

從《歸去來辭》說起

總編輯



一千七百年前，中國歷史上有一位倡導並以身作則的「海歸」人士，他就是家喻戶曉的晉朝文人陶淵明。

陶氏飽經宦海生涯，官拜彭澤令。但他氣質高爽，不戀權貴，他的名言「不為五斗米折腰」，至今被人吟詠讚賞。

在他事業如日中天之際，心中發出遊子懷鄉，倦鳥知還之感。於是毅然回首，急流湧退，寫了《歸去來辭》。雖然他不是基督徒(當時基督教尚未傳至亞洲)，但他具有中國傳統文人所擁有的「一般啟示」；對宇宙萬物之讚歎，對「造物者」之崇敬，以及對生命意義之追尋。尤其在文章之末，他竟說出了對「天命」的信任，實在為今天的海歸弟兄姊妹們提供了一些有意義的參考與鼓勵。我們節錄幾句他的文章與大家共享。

「歸去來兮，田園將蕪胡不歸」

陶氏在官宦顯赫的生活中，沒有忘記家鄉的田園，他說「田園將蕪胡不歸」，意思是家鄉的田園即將荒蕪敗壞，需人照管，為何不回去盡一臂之力呢？今天我們的家園怎樣？是否也是荒蕪？張路加

牧師在他的文章「尼希米帶給我們的啟示」中有此描述：「我們的同胞在擺脫物質貧困的同時，心靈陷入極度的虛空貧乏，心靈的城門對魔鬼大開，撒但長驅直入：各地離婚率節節上升，多少家庭瀕臨破裂，道德信仰陷入空前危機，異教迷信死灰復燃。」

所幸目前有越來越多海外學人基督徒，在他們學業與事業都有成就的時候，心中有了「田園將蕪胡不歸」的意念。他們自動自發回歸大陸、香港、台灣、南洋等地。正如Bob Buford在他的書《人生下半場》(HALF-TIME)中的分析；一般來看，人生上半場主要目標是「成就」。奮鬥了二十多年後，達到了「五子登科」的地位：帽子(學位)、房子、車子、妻子、孩子。但是驀然回首，發覺人生下半場的目標不再是「成就」，而是「意義」(Meaning)或價值(Value)。於是人生有了新方向、新目標。

「乃瞻衡宇，載欣載奔；僮僕歡迎，稚子候門」

海歸之人遙望自己的家門，歡樂之情溢於言表。雖然沒有到「少小離家老大歸」的程度，但是

五年或十年的闊別，也足以挑起深重的鄉情與離情。

「三徑就荒，松菊猶存；攜幼入室，有酒盈樽」

從回歸人士的口中，常聽到此種報導；雖然家鄉的一般情況是「三徑就荒」，有諸多荒涼腐敗之處，但是「松菊猶存」，就是仍有多人潔身自好，「出淤泥而不染」，無論在教會中或社會中都看見這種兩樣並存的情形。

「羨萬物之得時，感吾生之行休」

陶淵明回到家鄉，舊地重遊，觀賞景物，也看到人間正反各方面的情況，心中無限感觸；同時，另一方面也感覺到己身之薄弱及生命之短暫。

「已矣乎，寓行宇內復幾時，何不委心任去留，胡為乎遑遑欲何之」

在此無助無力情況下，陶氏內心消極悲觀，對人對事抱袖手態度，何必遑遑然一定要達到某些目標。

「樂夫天命復奚疑」

陶氏的思想最後有了轉機，一個人既然能夠快樂安享「天命」，則何必仍有諸多疑慮呢？中國的傳統文化看重「天命」。《中庸》說，「天命之謂性，率性之謂道，修道之謂教。」孔子在《論語·為政篇》說：「吾十有五而志於學，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳順，七十而從心所欲不踰矩。」

對基督徒來說，天命(神的旨意、神的使命)則更為重要。我們的一生就是要順服神的旨意，完成神的使命。對海歸的人來說，大家的使命大概可以包括以下幾個值得努力的大方向：

- 一、促進當地教會復興
- 二、促進城市家庭教會增長
- 三、促進校園福音廣傳(第三工場)
- 四、促進國內教會對普世宣教之異象與行動
- 五、促進教會之間的合作

On essentials: Unity

On non-essentials: Liberty

On all things: Charity

- 六、促進「福音使命」與「文化使命」之並重
- 七、促進人材之訓練與儲備(牧會、宣教、教導、媒體等)

以上各點實在是任重道遠的使命，也是轉化中華民族的途徑。根據預測，2020年，中國的經濟力量將超過日本，而與美國並駕齊驅；2030年，中國將成為另一個超級強國。所以，今日甚多國家領袖有一個擔心的問題就是：2030年中國達至超強時，她對鄰國及普世的影響是怎樣性質？若是正面的影響，則中國可造福全人類；但若是負面的，則可導致天下大亂。(今天不少國家的領袖們仍未忘記60年代中國的文化大革命。雖然那是一個國內的動亂，但震撼全世界。)

周游弟兄在他的文章〈從美國夢到海歸潮〉中也提醒我們：「中國對世界越來越大的影響，將是正面，抑或負面，不是『他們』的問題，乃是我們的使命。」

有些西方朋友以此問題問我，如何能夠避免中國將來成為全世界的負面影響？我的回答：「唯一方法是中國福音化。」當中國大多數的人成為基督徒時，我們自然會成為一個和平與敬畏神的國家，成為普世宣教的中國，以無我的愛，及不受回報的愛，將主耶穌的福音傳遍普世每一國家、每一族群。

不錯，海歸人士(今天的以斯拉、所羅巴伯、尼希米等)很多已經到達工場事奉，有些正整裝待發，但是其他的弟兄姊妹們請不要忘記，我們大家要作海歸人士的後勤部隊，作他們的後盾，支持他們，為他們代禱，前方後方要共同努力。

大衛王說得好，「上陣的得多少，看守器具的也得多少，應當大家平分。」(撒三十24)

海歸的事奉，也是全教會的事奉，但願大家平分責任，平分重擔，各盡其職，完成神的使命！